

要闻

推动物质文明和精神文明协调发展

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之二

□新华社记者 姜琳 叶昊鸣 魏弘毅

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发展,也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想,要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系,夯实人民幸福生活的物质条件,同时不断丰富人民精神世界、涵养民族精神力量,奋力谱写中国式现代化新篇章。

“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”

从“尔滨”爆火出圈到网红城市持续“上新”,从“萌娃大串门”到南北大联欢……2024年伊始,持续攀升的文旅消费热度,升腾着经济发展温度,向世界展现着中国式现代化的新气象。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”习近平总书记

在党的二十大报告中明确指出,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中,不仅强调解放和发展社会生产力、促进经济持续快速增长,而且认为精神文明是中国特色社会主义的题中应有之义。离开精神文明为核心的单一物质文明发展,不是真正的社会主义现代化,不符合社会全面进步的要求。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视精神文明建设,反复强调坚持“两手抓、两手都要硬”,指出“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。以习近平总书记为核心的党中央把精神文明建

设放在统筹推进“五位一体”总体布局

和协调推进“四个全面”战略布局的重要位置,将物质文明和精神文明建设推向更高层次。

自信中国,必胜信念更加坚定——

打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,14亿多人迈入全面小康生活,物质文明和精神文明两大精彩篇章同步书写,极大激发了民族自信心和自豪感。中国人民在历史进程中积累的强大能

量充分爆发出来,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

自强中国,奋斗精神更加昂扬——成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国的同时,建成世界最大规模教育体系、社保体系,成为最有安全感的国家之一。国家发展“致

广大”的壮美画卷里,勾勒出每个人“尽精微”的幸福坐标,凝聚起中华儿女锐意进取、团结奋进的磅礴力量。

100余年来党带领人民创造的伟大成就,40多年的改革开放取得的跨越式发展、新时代10余年发生的历史性变革都充分证明,两个文明的发展互为条件、相互促进、不可偏废。

正如习近平总书记指出:“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族

人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”

“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”

一边是2500多年的古老街巷完整保存,一边是瞄准科技前沿的现代企业日夜繁忙。

“这里不仅有历史文化的传承,而且

有高科技创新和高质量发展,代表未来的发展方向”。2023年7月6日,在苏州平江历史文化街区考察时,习近平总书记的一番话含义深刻。

马克思主义认为,物质文明和精神文明紧密

联系、互相影响、互为条件,统一于人的具体实践活动。

习近平总书记强调,要“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”。在推进现代化建

设过程中,必须把物质文明和精神文明相协调的重大原则要求贯穿始终。

物质基础“搭台”,精神文化“唱戏”。物质文明的发展,为精神文明的发展提供坚实基础——

放眼广袤神州,承载着精神文明的公共文化设施建设加快推进。全国已建成公共图书馆超3300个,文化馆、博物馆超1万家。目前所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆都实现了免费开放。

程丽华指出,全市政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记习近平总

书记殷殷嘱托,把准政治性质定位,认真履职尽责,保持一线状态、展示一线作为,唯实争

先、拼搏实干,在加快建设现代化新重庆新征程中,奋力交出政协工作的高分报表。她表示,要增强政治定力,牢牢把

握正确政治方向;要提升协商质效,更好服务经济社会发展大局;要广泛凝聚共识,汇聚携手共担时代重任

合力;要坚持守正创新,提升政协组织现代化水平,为在攻坚突破中全力开

展现代化新重庆建设新局面,作出政协新的更大贡献,以优异成绩迎接新中国成立75周年、人民政协成立75周年。

出席大会并在主席台就座的还有李明清、陆克华、宋依佳、姜辉、蔡允革、陈鸣波、于会文、罗蓊、陈新武、王燕崎、甘宇平、邢元敏、黄奇帆等。

应邀出席闭幕会并在主席台就座

的还有:市人大常委会、市政府全体在

职市领导,老同志代表,驻渝部队军级单位主要负责人,市高法院院长,市检察院检察长,重庆大学党委书记、校长,

市级有关人民团体负责人。会议还邀请非六届市政协委员的住渝十四届全国政协委员,市级各民主党派、工商联

机关领导同志、重庆社会主义学院副院长,及市委、市政府各部门负责同志,部分新的社会阶层人士、非公有制经济人

士等列席大会。

市人大常委会副主任欧顺清作了关于《重庆市地方立法条例(修订草案)》的说明。

会议表决通过了市第六届人民代表大会第二次会议选举办法,表决通过了市第六届人民代表大会有关专门委员会主任委员人选通过办法。

在渝第十四届全国人大代表,市人大常委会有关部门负责人,市人民政府组成部门、市级有关单位和部门负责人,中央在渝有关单位负责人,市人民政府参事列席会议。

有关市领导,市人民政府秘书长,部分退休市领导应邀在主席台就座。

部分企业负责人,部分社区负责人,部分非公经济和社会组织负责人,外地驻渝人民政府驻渝办事处负责人应邀旁听会议。

维定式,从微观层面找准工作切入点、突破口?面对新挑战,能不能主动跨前一步,高效办成“一件事”?面对新任务,能不能用好“八张报表”“八张问题清单”,用足“首问责任制”“限时办结制”?面对新问题,能不能坚持“四下基层”,尽心尽力为企业和群众排忧解难?这一切,考验智慧能力,需要行家里手。

奋战“开门红”,拼作风、拼干劲、拼决心、拼效率。全市上下要不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,把精力用到办实事、干成事上来,以一季度“开门红”赢得全年主动权!

基本功,高效率是生产力。一季度是全年经济的风向标,对稳定预期、提振信心至关重要,务必抓出成效。开局起步谋项目,只争朝夕建项目,都是为了早开工、早建成、早投产、早见效益,形成更多投资“实物量”,为实现我市经济一季度“开门红”注入更为强劲的动力。

争当实干家,不是一句口号,而是思维的解放、机制的完善、方法的迭代、作风的改进。面对新情况,能不能打破思

维定式,从微观层面找准工作切入点、突破口?面对新挑战,能不能主动跨前一步,高效办成“一件事”?面对新任务,能不能用好“八张报表”“八张问题清单”,用足“首问责任制”“限时办结制”?面对新问题,能不能坚持“四下基层”,尽心尽力为企业和群众排忧解难?这一切,考验智慧能力,需要行家里手。

奋战“开门红”,拼作风、拼干劲、拼决心、拼效率。全市上下要不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,把精力用到办实事、干成事上来,以一季度“开门红”赢得全年主动权!

基本功,高效率是生产力。一季度是全年经济的风向标,对稳定预期、提振信心至关重要,务必抓出成效。开局起步谋项目,只争朝夕建项目,都是为了早开工、早建成、早投产、早见效益,形成更多投资“实物量”,为实现我市经济一季度“开门红”注入更为强劲的动力。